

# 弘扬伟大抗战精神，总书记这样身体力行

本报记者 田俊荣 李翔 许晴

“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。7月7日，全民族抗战爆发80周年之际，习近平总书记来到山西阳泉百团大战纪念馆参观。

总书记强调：“88年前的今天发生的‘七七事变’，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。”“要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。”

历史如镜，丰碑不朽，精神永恒。

中国人民抗日战争的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。矗立在这一历史转折点上的伟大抗战精神，指引着我们淬炼民族血性、捍卫民族尊严、书写民族荣光。

党的十八大以来，习近平总书记以深邃洞见将伟大抗战精神高度概括为“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”。

一次次发表重要讲话，掷地有声；一次次到抗战纪念场所寄托缅怀，令人动容；一次次深情讲述抗战英雄的故事，发人深思……弘扬伟大抗战精神，总书记始终念兹在兹、身体力行。

## 引领认识精神

既是中华民族伟大精神的迸发，也是中国共产党伟大精神的凝聚

今天，该怎样认识伟大抗战精神？

“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神”，循着习近平总书记的讲述，回溯那段血与火的峥嵘岁月，读懂爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念所承载的厚重历史与深沉情感。

“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀”，让中华儿女众志成城、共赴国难，“为民族而战，为祖国而战，为尊严而战”。

总书记提到过这样一位母亲。

“北京密云县一位名叫邓玉芬的母亲，把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场。”

1940年，八路军来到密云山区。邓玉芬对丈夫说：“咱没钱没枪，可咱家有人，在打鬼子这件事上，绝对不能含糊！”丈夫和5个孩子都上了前线。邓玉芬叮嘱孩子：“记住，咱们是中国人，到死也不能忘了祖宗。”

丈夫和孩子们陆续牺牲，得知噩耗后，邓玉芬默默拿起镐头刨地种粮，举着针线做军鞋，使着鏊子给伤员做饭，凡是对抗日有益的事样样干，从早到晚不停。临终前，她对乡亲们说：“把我埋在大路边，我要看着孩子们回来。”

“视死如归、宁死不屈的民族气节”，支撑着中国人民“在侵略者的炮火中奋勇前进，在侵略者的屠刀下英勇就义，彰显出中华民族威武不能屈的浩然正气”。

总书记提到过这样一封家书。

“我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的！”

赵一曼的这封信写在英勇就义之际。遭受日寇酷刑长达八九个月，被鞭子抽烂了皮肉，老虎凳压断了骨头，她却以钢铁般的意志保守了秘密。

一次中央政治局集体学习时，总书记提到了这封绝笔信，“前一段，我再次看了一些抗战家书，的确感人至深”“大家都经常读一读、想一想”。

“不畏强暴、血战到底的英雄气概”，激励着战场上的将士们“前仆后继，顽强抗争，誓与侵略者血战到底”。

总书记提到过这样一位军人。

“抗日战争时期，在极其恶劣的条件下，杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下四十摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，其事迹震撼人心。”

目睹杨靖宇将军牺牲的岸谷隆一郎几年后自杀，他在遗书中写道：“中国有杨靖宇这样的铁血军人，一定不会亡国。”

“百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”，使抗日军民即使身处绝境险境，也依然“信念如炬，九死未悔”。

总书记提到过这样一副对联。

“华北平原上的一个庄户人家写下这样一副

对联：‘万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放’；横批是：‘抗战到底’。”

在世界反法西斯战争中，中国人民抗日战争开始时间最早，持续时间最长，抗击日军最多，付出代价最大。然而，“中国人民从来都没有动摇光复河山的决心”，最终创造了“人类战争史上的一个奇迹”。

当战争的硝烟散去，沐浴着和平阳光的我们，该怎样理解伟大抗战精神的深层含义？

一个维度，是从民族精神深处探寻——

自古以来，中华民族的血液中就流淌着伟大的民族精神，然而，长期封建奴化教育和宗法制度桎梏禁锢了精神的光芒。当抗日战争爆发，面对亡国灭种的危机，痛苦到了极点，沉梦就会碎去，血性就会回归，精神就会醒来。抗战精神，是中华民族的伟大民族精神在紧要关头的大复苏、大爆发，同时又以极尽苦难的特殊磨砺升华了伟大民族精神。

正如习近平总书记精辟指出的：“近代以来，中国人民为争取民族独立和解放进行的一系列抗争，就是中华民族觉醒的历史进程，就是中华民族精神升华的历史进程。这种民族觉醒和民族精神升华，在抗日战争时期达到了全新的高度。”

另一个维度，是从中国共产党伟大精神中考量——

“甲午战争，中国战败。抗日战争，中国胜利。”习近平总书记比较过这两次战争。

一败一胜，原因何在？

甲午战争时，日本媒体这样报道清军：“有将军携带妓女的，有打着蝙蝠伞的，有带着鸟笼的……”日军占领的城镇村落，商贩学会了用日语叫卖。日军驻扎的营地附近，有赶着骡马大车、拿着扁担的中国人等着揽活。

抗日战争时，全民参战的景象震撼了日本侵略者：“共产党地区的居民，一齐动手支援八路军，连妇女、儿童也用竹篓帮助运送手榴弹。”美国记者埃德加·斯诺曾在延安看了一场人民抗日剧社的演出，一位年轻人在结束时站起来，激动地高喊：“打死日本强盗！打倒杀害中国人民的凶手！打回老家去！”全场观众齐声重复他的口号。斯诺后来感慨：“我强烈地感受到了充满活力的希望、热情和人类不可战胜的力量”。

鲜明的精神对比，不同的战争结局。

近代以后，中国人民历次反侵略战争失败的一个重要原因，是政治统治集团的腐朽无能和民族内部软弱涣散。抗日战争时期，正是因为有了中国共产党的领导，中华民族才从“一盘散沙”转变为聚沙成塔、万众一心，激发出无穷的创造力和战斗力。

挽狂澜于既倒、扶大厦之将倾。习近平总书记一语中的：“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”。

1938年，重镇失守，山河零落。比这更糟糕的，是国人思想上的迷惘混乱，哀叹“战必败”“再战必亡”的“亡国论”不绝于耳，叫嚷徐州会战是“准决战”“敌人最后的挣扎”的“速胜论”也兴盛一时。

“全国人民最关心的问题是：这场战争能不能胜利？怎样争取胜利？”毛泽东同志借着油灯的微光奋笔写下《论持久战》，集中全党智慧，科学预见抗日战争将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段。洋洋万言，犹如驱散云翳的旭日，拨开国人心头迷雾，指引着中国抗战的前进方向。

《论持久战》犹如“预言书”，抗日战争正是走过了这三个阶段，最后取得了伟大胜利。

以战略反攻阶段为例。1943年，八路军揭开中国战场战略反攻的序幕，主动发起卫南战役、林南战役、山东军区讨伐伪军的战役等较大规模的进攻作战。在1944年的局部反攻中，敌后抗日军民歼灭日伪军约31万人。与此同时，中国驻印军和中国远征军在缅北、滇西也进行反攻。

中国共产党“捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢”。习近平总书记用三个“最”高度评价。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。

在这场战争中，中国共产党发挥中流砥柱作用、团结带领中国人民铸就伟大抗战精神，汇聚起战胜敌人的强大精神力量。伟大抗战精神，既是中华民族伟大精神的迸发，也是中国共产党伟大精神的凝萃，成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

（下转第二版）

中共中央国务院关于推动高质量发展的意见



扫码阅读全文

## 雄安新区设立八年，“千年秀林”茁壮成长—— 城从“绿”中来

本报记者 刘发为 邵玉姿

今天，该怎样认识伟大抗战精神？

“千年大计”，就要从“千年秀林”开始，努力接续展开蓝绿交织、人与自然和谐相处的优美画卷。

——习近平

## 山水间的财富密码⑥

刚入秋，雄安仍是绿意盎然，鸟儿在林间穿梭，鸟鸣声在树林里回荡。

在当地人眼中，从2017年设立至今，雄安新区的变化，除了拔地而起的城市建筑，还有拔节生长的绿色森林。

“千年秀林”是雄安新区“蓝绿”生态空间的重要组成部分，也是新区落下的第一笔绿。在“千年秀林”，小麦色的肤色是李相成给记者留下的第一印象。

“对我们林业工作者来说，野外是工作的主战场。”说起自己的工作，李相成打开了话匣子。

作为一名90后，李相成已经跟树打了11年的交道。

2014年，李相成大学毕业后进入河北省木兰围场国有林场管理局山湾子林场工作，怀着满腔热忱投入林业建设中。

“山湾子林场不怎么出名，但塞罕坝机械林场想必大家都知道，这两个林场

紧挨着。”李相成说，作为河北承德本地人，工作之前也曾去过塞罕坝观光旅游，当时只觉得那里凉爽宜人、风景优美，直到工作后才深入了解了植树、护绿的不易，认识到几代人为这片林海付出的艰辛与努力。

2018年，李相成响应号召来到雄安新区，刚到岗就立刻投入10万亩苗景兼用林建设项目工作中。

“近8万亩土地的流转、进场以及800多株苗木栽植工作都需要在短短两个月内完成，而且，这是‘千年秀林’的第二个项目，这些挑战让我无比期待、兴奋，同时也深深感到巨大压力。”回想起当时的情景，李相成说，新区是干事创业的热土，高标准、高质量建设雄安新区是每一位建设者的目标，同时也要求每个人都投入120%的努力去完成任务。

最终，李相成所在的雄安集团生态建设投资公司的团队通力协作，与所有参建单位一起顺利完成这一既定的造林项目。

为“千年秀林”打下了坚实的基础。

在雄安新区植绿，李相成坦言，“很不一样”。

“不同于传统造林，新区造林采用工程化管理模式，强调规划设计、树种搭配、技术标准和生态可持续性，目标是打造自然森林，而非简单‘增绿’。”李相成向记者介绍，“‘千年秀林’在建设过程中尊重苗木的自然本性和生长规律，选用200余种乡土、长寿、抗逆性强的原生冠苗造林。”

种植过程也很有讲究，李相成指着不远处的树林说，他们采用自然随机散布、曲线栽植和多树种混交方式进行种植，致力于形成“三季有花、四季有绿”的田园风光。

“‘千年秀林’的每一棵树都承载着‘异龄、复层、混交’的近自然林理念，‘千年秀林’不是说每棵树都能活上千年，而是通过尊重自然、顺应自然，形成一个自然衍替、生生不息的千年森林，打造一个活的生态系统。”李相成说。

植绿，也要护绿，还要兴绿。

“把树苗种下去，只是万里长征的第一步，后面还有很长的路要走，需要我们的细心呵护。现在，我们的主要任务已经由造林转为管护。”李相成告诉记者。

作为水库、钱库、粮库、碳库，森林可谓无价之宝。目前，“千年秀林”的林下经济探索已取得一定成效并初具规模。

在记者看到的这一片林下示范基地，灵芝、桔梗等经济作物在树荫的庇护下开启了成长之旅，数十种药材正茁壮生长。

“这是我们这两年正在做的林下经济探索。”李相成介绍，“我们在这片林下区域进行实验性种植示范项目，筛选优良品种后向其他区域推广，争取让‘千年秀林’释放出更多的价值。”

不仅是林下种植，“千年秀林”的林下养殖产业也蓬勃发展——鸡、鸭、鹅等家禽初具规模，自由穿梭林间觅食；林下金蝉养殖也已进入起步阶段，为这片生态林地增添了新的活力。

“无论在木兰围场，还是在雄安新区，塞罕坝精神都在不断激励着我。看着种下的树苗不断长高，成就感满满。”望着远处成片的树林，已是公司生态事业部业务经理的李相成语气坚定地说，“在雄安新区工作7个年头，通过亲身参与‘千年秀林’建设，我深刻感受到生态建设对新区的重要意义，对建设‘妙不可言，心向往之’的生态宜居之城更加充满信心和决心。”

8年来，“千年秀林”中种下的油松、白皮松、银杏、白蜡、国槐、山桃、海棠等2000多万株树苗茁壮成长，枝繁叶茂、郁郁苍苍，已成为环绕新区的“翡翠项链”。截至目前，雄安新区共造林48.1万亩，森林覆盖率由新区成立前的11%提升至35%，树种由几十种增加到200多种。

和树苗一同扎根生长的，还有以人为本、生态优先的城市发展理念。今天的雄安，“3公里进森林、1公里进林带、300米进公园”正逐步成为现实，“推窗见绿、开门见园”成为市民生活的日常。在千千万万个李相成这样的植树人、护绿人的共同努力下，年轻的雄安新区，正从“绿”中走来。

题图：“千年秀林”风光。

刘光昱 摄

## 上半年

### 各口岸入境外国人超1900万人次

本报北京8月28日电（记者罗珊珊）28日，记者从商务部获悉，今年上半年，全国各口岸入境外国人超1900万人次，同比增长30%；离境退税商店数量成倍增加，退税销售额同比增加95%。

今年以来，商务部积极会同相关部门，推动重点城市焕新商圈、升级业态，丰富“购在中国”消费场景；持续优化离境退税政策，拓宽外币外卡支付渠道，“中国游”持续升温。

下一步，商务部将进一步扩大入境消费。一是加快培育国际消费中心城市，会同相关部门开展国际化消费环境建设试点工作。二是因地制宜优化退税商店布局，丰富商品供给，提升服务水平。三是组织更多丰富多彩促消费活动，创新商旅文体融合消费场景。让更多外国友人和中国居民一起，感受“购在中国”的独特魅力。



浙江省六横公路大桥二期工程项目施工现场，工人们科学有序推进工程进度。项目对优化舟山群岛新区空间布局，实现六横岛、佛渡岛、梅山岛三岛联动发展具有重要意义。图为该工程海中三座主塔。胡学军摄（人民视觉）